

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Programului de guvernare, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.39/2000, în domeniul politicii bugetare, "Guvernul își va concentra acțiunile pentru creșterea substanțială a eficienței și transparenței cheltuielilor bugetare, atât ca efect al alocării resurselor publice pe bază de proiecte și programe având la bază criterii de performanță concrete, cât și prin stabilirea unui sistem concret de priorități în cadrul acestora".

O pârgie importantă a politicilor economice o constituie garanțiile de stat, acestea reprezentând angajamente asumate în contul și în numele statului de către Ministerul Finanțelor Publice față de instituțiile creditoare, de a plăti acestora sumele datorate la extern, în cazul neexecutării obligațiilor de plată de către debitori (agenți economici sau autorități publice).

Legea nr.81/1999, care reglementează datoria publică ce are în componență și garanțiile de stat pentru împrumuturi externe, constituie baza legală în acest domeniu.

Potrivit legii, Ministerul Finanțelor Publice, în numele statului, este autorizat să acorde garanții de stat pentru împrumuturi externe, contractate de o persoană juridică de la o instituție creditoare externă.

Beneficiari ai garanțiilor de stat pentru împrumuturi externe pot fi societăți comerciale, regii autonome, companii/societăți naționale și autorități ale administrației publice centrale și locale.

Cu toate că, la solicitarea împrumuturilor externe, beneficiarii acestora își asumă obligații ferme față de stat, în calitate de garant al datoriei externe, în cele mai multe cazuri Ministerul Finanțelor Publice s-a aflat în imposibilitate de a-și recupera sumele plătite în executarea garanțiilor, agenții economici rămânând în continuare datori față de stat, fapt cu consecințe negative asupra resurselor publice.

Una din măsurile de recuperare a sumelor plătite ca urmare a executării garanțiilor externe ale statului este cea a executării silite, care însă presupune alocarea unui fond de timp și afectarea unui număr însemnat de personal de specialitate din cadrul funcționarilor publici ai Ministerului Finanțelor Publice, care grevează asupra activității specifice a acestei instituții.

În aceste condiții, s-a impus găsirea unor mecanisme prin care să se eficientizeze procesul de recuperare a acestor sume, sub aspectul orizontului de timp, al gradului de recuperare a debitelor agenților economici beneficiari ai împrumuturilor externe și, nu în ultimul rând, de responsabilizare a acestora în momentul asumării unor obligații contractuale.

Prin prezenta ordonanță se prevede utilizarea cadrului juridic reglementat pentru valorificarea unor creanțe preluate la datoria publică internă, care și-a dovedit deja eficiența, în scopul accelerării procedurilor de recuperare a debitelor restante rezultate din convențiile/acordurile încheiate de către Ministerul Finanțelor Publice cu beneficiarii împrumuturilor externe.

Astfel, Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare este autorizată să asigure recuperarea sumelor achitate de Ministerul Finanțelor Publice, în calitate de garant, în urma plății la extern a ratelor aferente creditelor externe în contul agenților economici beneficiari ai acestora.

Recuperarea acestor sume se va face de către Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare în condițiile prevăzute de Ordonanța de urgență nr.51/1998 privind valorificarea unor active bancare, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.409/2001, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței Guvernului privind instituirea unor măsuri pentru diminuarea datoriei publice, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM MINISTRU

